=B

2

= 7) Bo1 b 8) Wil =

5)‘§~%=l 6) y =4x
2

9) 2p2—s2=2 10) (y-1) =4(x+2) 11) mn-1 =m" 12) bk2—3 = 2b

F.— Para cada una de las siguientes ecuaciones dar 3 n-adas de valores que —-
sean soluciones y 3 n—-adas que no las satisfagans

1) ar2bil =k b

3) = o

e S
2y 6=l s

2) rk-3mn = 2x

G.~ Decir cuales de las siguientes ecuaciones son identidades:
e i
1) Ja = /b 2)

4) (x+y)% =x° 5)

7) (m+n)(m-n)=n°-n° 8)

He— Dé la definicidn de cada uno de los siguientes términos
1) Ecuacidn. 2) Igualdad.
(x55) -

ocurren tres letras (a;b,c).

3) Solucién de ecuacidén en la ocurren dos letras

4) Solucién de ecuacién en la

5) Solucidn de una ecuacidn en la ¢ ocurren n letras (a19a29a35°a.,an)
6) Solucidén de una ecuaciédn la ocurre una letra X .
7) Ecuacién condicional. 8) Identidad.

9) Ecuacién concordante.
PROBLEMAS

SECCION 1.5
Trazar la grifica de las siguientes ecuacioness a-1=x+3
2) 3b+m=-m+4 3) -2(g-3)=5h 4) p(q-1)=2 m(n+2) = -n
6) W—x=x2+3 7) 46241 =0 8) x—y2+2y=0 2bC ~nfe 1
10) ke 3et-1-0 13} a=—3—0 : ( 2(x+4) -1 = 2
14) (b—l)(b+2)-——b2 15). (£-1)(f+2)=0 G
PROBLEMAS
SECCION 1.6
Para cada una de las siguientes ecuaciones, trazar todas las posibles grificas
que se obtienen de considerar una u otras letras como parametros i

2) t-2 = j(h+l) ) £=p(q+1) 4) g-1

6) j(b-1)

10) a0 - 12)

1) y=mx

5) e ok

1 ) ab- Xy=m 8)
9) y-y(r+1)=0

13) €2h2=p 14) k-f = y-m _ 16)

Capitulo II
GEOMETRTA ANALITICA

2,1 Introducciodn.

En el capitulo anterior asociamos las ecuaciones con las curvas en -—
el plano cartesiano. La utilidad de esta asociacidn (hecha por René Descar--—
tes en el siglo XVII) es: poder transformar un problema geométrico a uno de
gcuaciones y viceversa; Garse cuenta de algunas propiedades de las ecuaciones-
a través de sus graficas+ En este capiinle profundizamos esta idea, que da

lugar a la Geometria Analitica, estudiando varias formas de curvas y sus ecua-—

. ¢iones respectivas .

2.2 Ecuaciones lineales j rectas.

51 tenemos una linea recta L en el plano cartesiano con ejes X y Y,
(vea fig. 2.1), la recta puede estar mas o menos inclinada con respecto al

eje horizontal; desde ser paralela

(2,55;) =
hasta ser perpendicular al eje X. 1771 A
/"r

|

!

.

Para medir la inclinacidn, definimos

b

la pendiente m de cualquier recta L3

donde ©

eje X a la recta L. (Fig.

es el dngulo di

Ejerc. l.— a) Dé la pendiente de

la recta cuyo dngulo
ot 2.1.~ Pendiente d .
del eje X a ella es 1GLOntoSas UnE Tooys
.0
=45 .

slu s la pendiente de una recta paralela al eje X?.
¢cCual es la pendiente de una recta perpendicular al eje X?
¢De qué signo es la pendiente de una recta que crece al ir de

izquierda a derecha?.

m en términos de las coordenadas -de

2~ 4

Ejemplo.-Una recta pasa por (-3;4) y (1,2). Su pendiente es m= 1 3

cad
==z -




En Algebra aprendieron que la ecuacidn de cualquier recta es una ecua=

; 3 5 most os que
cién lineal en dos variables. (Vea I.A. seccién 5.8). Ahora demostramos q

en efecto es asi, usando el concepto de pendientes
Sea (x,y) cualquier punto de la reata L,
(xo,yo) un punto dado de L, ¥

m la pendiente de L, - 2 .
d— £ = 1z ecuacién de la recta L es una ecuacién lineal.
queremos demostrar qu
- =40 gJe donde se concluye que
Por la férmula M A ‘
es la ecuacién de la rectas es lineal en (X,¥).

esta ecuacidn no

(1.2) se tiene que

y-y, = m(x-x) |
En el caso que la recta sea perpendicular al eje X,

m= ® , y en su lugar tenemos la ecuacién X = xo para

tiene sentido, pues
1s recta (:porqué?).En este caso también se obiuvo una ecuacién lineal en (x,¥}.

Ejemplos:
1) La ecuacién de la recta que pasa por los puntos (4,3) ¥ (8,10) es:
1023 i oy
8-4 4

y=3 % (x-4) es la ecuacién buscada.

y-3 = m(x-4) , pero m ;porqué?). ILuego

2) La ecuacién de la recta paralela al eje X y que pasa por (-1,1) ess

y=-1 = O(%-(-li) , luego y=1 es la ecuacién buscada.

(D& la ecuacién de la recta que pasa por (152) ¥ tienelpendiente 2t
53 la de la recta que

la de

la recta que pasa por el origen y que tiene vnendiente 3

pasa pox (3,4) ¥ (3,0) ).
Conversamente, la grédfica de cualquier ecugcién lineal
Para demostrar este resultado tam—

ax+by+c=0 donde

a,b,c son pardmetros, es una linea recta.

bién usamos la pendiente:

la curva L., grdfica de la ecuacién ax+by+c = O pasa por los puntos

o e
(— ;’O) ¥y (09 o b l
La recta L' que pasa pPor €s0S dos puntos tiene pendiente
5 (¢porqué?).
c - - ’P
La ecuacién de L' por lo tanto, es y-(- EJ: == (x=0) (¢porqué?).
(transférmela). Por lo tanto

(porqué?).

m= -

Ecuacién que transformada di: ax+by+c = 0

la curva L y la recta L' tienen la misma ecuacién, luego deben coincidir y
L tiene que ser una recta.

Entonces para graficar una ecuacién lineal, basta con trazar dos pun-

tos soluciones de la ecuacién y pasar una recta por ellos. Generalmente los

puntos que se escagen son las intersecciones con los ejes.

Por ejemplo, para graficar la ecuacién 2x+y = 3 , ‘tenemos

luego (0,3) ¥ (%,O) son las

para x=0 , y=3 3 Yy para y=0 , X= = 133

Capitulo II
GEOMETRTA ANALITICA

2,1 Introduccidne.

En el capitulo anterior asociamos las ecuaciones con las curvas en —
el plano cartesiano. La utilidad de esta asociacidn (hecha por René Descar--
tes en el siglo XVII) es: poder transformar un problema geométrico a uno de
gouaciones y viceversa; darse cuenta de algunas propiedades de las ecuaciones-
a través de sus graficas. En este capitnlo profundizamos esta idea, que da
lugar a la Geometria Analitica, estudiando varias formas de curvas y sus ecua-
ciones respectivas .

2.2 Ecuaciones lineales y. rectas.

51 tenemos una linea recta L en el plano cartesiano con ejes X y Y,
(vea fig. 2.1); la recta puede estar mas o menos inclinada con Trespecto al
eje horizontal; desde ser paralela
(xisyl) /

-

hasta ser perpendicular al eje X.
Para medir la inclinacidn, definimos

da pendiente m de cualquier recta L

m = tan @

donde el dngulo dirigido del

eje X la recta L. (Fig. 2.1).

™ *

Bjerc. 1l.- a) Dé la pendiente de

recta cuyo dngulo

=

X a ella es

paralela al eje X7.

perpendicular al eje X7

y (xz,yz) de la recta L (Fig. 2.1); pode--

m en términos de las coordenadas de




En Algebra aprendieron que 1a ecuacidn de cualquier recta es una ecua=
cidn lineal en dos variables. (Vea I.A. seccibén 5.8). Ahora demostramos que
en efecto es asf, usando el concepto de pendiente:

Sea (x,y) cualquier punto de la recia L,

(xo,yo) un punto dado de L, ¥

m la pendiente de I,
la eeuaci 1 ecta e a-ecuacién lineal
queremos demostrar que a ecuacién de la recta L es una-equac 6 .

Por 1la férmula (1.2) se tiene que m = %E%ﬂ de donde se concluye que

. # - -.0
vy = m(x-xo) es la ecuacidén de la rectas es lineal en GEav)e
En el caso que la recta sea perpendicular al eje X, esta ecuacidn no

tiene sentido, pues m= @ , y en su lugar tenemos la ecuacién X = X para

1a recta (:porqué?).En este caso también se obiuvo una ecuacién lineal en (x,yl.

Ejemplos:
1) La ecuacién de la recta que pasa poT los puntos (4,3) y (8,10) ess
y-3 = m(x-4) , pero m = E%E% = % (¢porqué?). Luego

1

g=3 "(K-4) es la ecuacidén buscada.

4
2) La ecuacién de la recta paralela al eje X y que pasa por (-1,1) ess
y-1 = O<.—(-1i> , luego y=1 es la ecuacién buscada.
(D& la ecuacién de la recta que pasa poT (1,2) y tiene pendiente 2 ; la de
la recta que pasa por el origen y que tiene pendiente % s la de la recta que
pasa pox (3,4) ¥y (3,0) ).
Conversamente, la grdfica de cualquier ecuacidn lineal ax+by+c=0 donde

asb,cC gson parimetros, es una linea recta. Para demostrar este resultado tam-

bién usamos la pendiente:

La curva L., grifica de la ecuacién ax+by+c = 0 pasa por los puntos
c c
\= ;30) ¥ (0= = ) (sporqué?).
1a recta L' que pasa por esOS dos puntos tiene pendiente m = =

( zporqué?).
(iporqué?).

Ecuacién que transformada df: ax+by+c =0 (transférmela). Por lo tanto

La ecuacién de L' por lo tanto, es y-(- %)= - % (x=0)

la curva L y la recta L' tienen la misma ecuacién, luego deben coincidir ¥
L tiene que ser una recta.

Entonces para graficar una ecuacién lineal, basta con trazar dos pun-—
tos soluciones de la ecuacién y pasar una recta por ellos., Generalmente los
puntos que se escagen son las intersecciones con los ejes.

Por ejemplo, para graficar la ecuacién 2x+y = 3 , tenemos

e s syee w0, 2 hives (0,3) ¥ (50 don ise

intersecciones con los ejes.

(Vea figura 2.2)

(:Cudl es la pendiente de la recta?
Grafique las rectas 3y = X 3

e Yl s X = guty Spe S F

dé sus pendientes respectivas).

Figura o»,p .—Gréfica de 2X+y = 3 .

Dadas dos rectas L. ¥ L2 , para encontrar su punto de interseccidn,

1
es decir, el punto comin a las dos, hacemos simulténeas sus dos ecuaciones

y resolvemos el sistema.(Vea I.A. seccién 6.2).

El &ngulo de interseccién lo definimos como el éngulo enire L, ¥ L2 .

Para encontrar el &ngulo o«
entre Ll ¥y L2 usamos sus pendientes

como sigue (vea figura 2.3 ):-

o< = 91 = 82

tan o« = tan (91-92)

tan 91 - tan 92
1 + (tan 81)(tan 92)

i

Figura 2.3%'.~-Angulo de interseccidn.

tan of = ———————
1 + mlm2

donde m, €s la pendiente de Ll’ y m, es la pendiente de L2.
Por ejemplo, dadas las rectas 3x+y =1 y 2x-y =4 , su interseccién es la
solucién del sistemas
Ix+y = 1
s e
QR
yes de donde 3(1l)+y =1 luego = =2
por lo cual, el punto de interseccibén de las rectas es (1,-2).
La pendiente de 3x+y = 1 es m,= -3 (eporqué?)

La pendiente de 2x-y = 4 es m,= 2 (;porqué?)

Juego, tan oL = =5 T = -1

1+(=3)(2)
luego, el &ngulo de interseccién es oS




Por medio de la pendiente es

)
)

en ambos

2.3 Familia de Rectas.
En la

seccidn
donde a; b; ¢ son
tas del planos Beuaciones

fica familias menos

1

pardametros;

numerosas,

facil

3

anterior demos

tiene

con menos

a= —l/ /

decir cudando dos

algunas

son paralelas

ecuacion ax+by+c=0

poT afics ; familia de todas las rec-—

pardmetros naturalmente tienen por gri——

cuales vemos a continuacion 3

La ecuacién ax+y=4 (en

que a es pardmetro); tiene por

grifica la familia de rectas
que mostramos en la fi
para los
Notamos que
sectan en el
hecho todas las rectas de
milia pasan por este punto,
pues (0,4) es una solucidn de
cualquier valor
vé sustituyendo

ecuacidne.

familia

» >
I maa y
AUl Mas, la

formada por todas las rec-—~

san por (0;4) exX—

erpendicular al eje
0y notamos

de cualguier

familia estd dada

pendiente

i SR
pues .l1a

23 -

a

de ax+by+c=0 es m=-3 Jen nuestro caso =1 ¥ c==4, Como a pue

de tener cualquier valor numérico excepto infinito, puede ajustarse a la pen——

diente de cualquier recta. Por ejemplo; para una recta con pendiente 3 y ——

ue pase por el punto (0;4); ponemos a=-3, ddndonos la ecuacidn deseada

3x+y=4.

Bjerc. l.- a) Obtener la ecuacidn de la recta que pase por (0;4), ¥y que tenga

pendiente 3 .
4

ecuacidn de la recta

b) Obtener 1la gue pase por los puntos (094) Yy

(=303

¢) Graficar cinco miembros de la

X-—k2y==-2

familia en que Kk es

pardmetro, y demostrar que se intersectan en un solo punto.
2.~ La ecuacidén 3x-y=
en que ¢ es pardmetro,
tiene por grdfica la fami
lia de rectas que mostra-

2-30

Notamos que las

mos en la fig.

rectas son todas parale~-—
las, pues tienen la misma

pendiente, a decir s m= 3.

Ejerc, 2.-Graficar cinco-
rectas de la fa
milia z
X~y = k2
en que k es -
parametro.
¢Bs la familia-

igual a la ante

TioTr?.
Figura 2.3.—~ Grafica de 3x-y

C parametro.




2ede— gpuacioqgg_gg_rgptas.
El problema de encontrar la ecuacién de una curva que tiene ciertas pro
piedades, se puede atacar como sigues

1) ®ncontrar la ecuacién de una familia que contenga a la curva deseada,

2) Con las nropiedades que se dan para la curva, obtener ecuaciones en
los pardmetros.

3) Determinar los valores de los parémetros dados por el sistema de e-
cuaciones simultidneas que se obtienen en 2) , y sustituir esos va-
lores en la ecuacién escogida en 1), obteniendo la ecuacién buscada.

4) Comprobar si en efecto se obtuvo la ecuacién requerida.

Por ejemplo: obtener la ecuacién de una recta que tenga pendiente 3 y pase
por (-1,4).
l) Se escoge la ecuacién de la familia que contenga a la recta deseada,
que en este caso es y-¥_ = m(x~x0) %
2) De las propiedades de la curva obtenemos que

( ;porqué?)
3) En el tema de ecuaciones simulténeas obtenido en 2) , las letras
ya avarscen separadas, por lo gque ya eatdn determinados los valores
de los parémetros. Por lo tanto la ecuacibén buscada es
y-4 = 3(x+1) o transformando
v=3x+1 (hdgalo).
4) Tal recta tiene efectivamente pendiente 3 (;porqué?), y Dpasa por

(-194)

(pruébelo).

Si hay dos o nas ecuaciones de familias que contienen a la recta desea-
da, se escoge acquella cuyos pardmetros se obtienen mas ficilmente partiendo

de las condiciones dadas.

En el ejemplo anterior pudo haberse escogido otra familia, de la si-

guiente manera;
1) Se escoge la ecuacién ax+by+c=0 (:qué familia denota?).

2) De las propiedades de la curva obtenemos
a

Loy

a(-1)+Db(4)+c=0

3) El sistema de ecuaciones simultaneas anterior, tiene 2 ecuaciones Yy

(:porqué?)

3 variables, vor lo :que determina dependencias de dos de las letras

en términos de las otras (ver I.A. seccién 6.1), digames a y b en

términos de ¢ 3
a+3b=0

-a+4b+¢c=0

Tb+c=0 de donde b:--%—— ¥

y sustituyendo en la ecuacién de 1) ,

3c
(1T0x+-(— é%0y+-c=() que transformando d&

3x=-y+T7=0 (h4galo).

-

Ccuando se desea la ecuacién de una familia de curvas con ciertas pro=

piedades, el proceso es similar;

1) Encontrar la ecuacién de una ia que contenga a la familia de-
seada.

2) De las condiciones dadas, obtener ecuaciones en los pardmetros.

3) Despejar tantos pardmetros dependientes como sea posible en el sis=
tema de ecuaciones simulténeas obtenido en 2) , y sustituirlos en la
ecuacién escogida en 1) , es decir, eliminar tales parimetros.

4) Comprobar si en efecto se obtuvo la ecuacibén requerida.

Por ejemplo: obtener la ecuacibén de la familia de rectas tales que hay un 4n
gulo de -30° de ellas a la recta x-y-3=0.
1) El problema lo resolveremos a través de la pendiente (;porqué?} ¥y
escogemos la ecuacién y-—yo==m(x- xo) -
2) Podemos obtener una ecuacifén en el pa-
rdmetro m , de la siguiente manera

Y-y, =m(x=-x )
2 g 1.12');

j (vea figura

i

!

{ m=nm,
o [

/
x} y=-3=0
{

Despejando m de la ecuacidn anterior

I vk roin £
/ __ S3-1

y sustituyendo se obtiene

= 3.735

Figura 2.4 .~ Rectas a un 4ngulo

de “300 respecto a x=-y-3=0 . :)"_yo"' 3'735(1—}{0)
que es la ecuacidn buscada.

4) Compruebe que hay un dngulo de -30° de estas rectas a x=y=3 .




